

## Кафедра социологии

Кафедра социологии организована в 1991 г. Большая заслуга в ее становлении и развитии принадлежит первому заведующему профессору А.В.Воронцову (депутату Законодательного собрания С.-Петербурга 1994-1998 гг., ныне - вице-губернатору Ленинградской области).

Первоначально кафедра выполняла общегородские функции, связанные с разработкой и преподаванием принципиально новых для педагогического образования общекультурных дисциплин - социологии и политологии.

В 1993 г. кафедра социологии вошла в структуру факультета социальных наук. С

этого времени качественно меняются не только ее статус, но и задачи, которые она призвана решать. На факультете были созданы отделения социологии и политологии; коллектив кафедры активно включился в подготовку специалистов нового профиля - социологов и политологов для общеобразовательных и средних профессиональных учебных заведений.

Сегодня уже можно говорить о первых положительных результатах. В рамках многоуровневой системы реализуются несколько профессионально-образовательных программ, преподаватели кафедры разрабатывают и читают около 50 лекционных курсов и спецкурсов по различным проблемам социологического и политологического знания. И, самое главное, - состоялись первые два выпуска бакалавров образования, один выпуск учителей социологии и политологии. В прошлом году защищены первые магистерские диссертации.

Кафедра располагает высококвалифицированными научно-педагогическими кадрами. Последние три года кафедрой заведует доцент Ф.З.Ходячий. В ее составе - профессора А.В.Воронцов, И.А.Громов, В.Т.Дронов, В.Д.Плахов, доценты С.Б.Быстрыццев, Г.И.Грибанова, В.Г.Зарубин, Л.Г.Кондратьева, И.А.Милославова, Ю.В.

## Кафедра религиоведения

Истоки кафедры религиоведения РГПУ им. А.И.Герцена восходят к 1963 г., когда Министерство высшего образования СССР включило в учебные планы вузов страны курс основ научного атеизма. Преподавание этого курса, квалифицированного как философского, было возложено на институтские кафедры философии, и только в двух вузах страны - в МГУ им. М.В.Ломоносова и ЛГПИ им. А.И.Герцена - были созданы специализированные кафедры. ЛГПИ им. А.И.Герцена стал одним из вузов страны, где студенты впервые в СССР начали получать систематизированные знания о разнообразных формах религиозного опыта, о религиозных организациях и движениях. Первым заведующим кафедрой стал известный исследователь верований и обрядов народа Крайнего Севера И.И.Огрызко. В 60-х и первой половине 70-х годов на кафедре работал профессор Б.Я.-Рамм, автор фундаментальной монографии "Папство и Русь в X - XV вв.". В практику новой методики вошли встречи студентов-педагогов с представителями различных конфессий и деноминаций, которым кафедра уделяла большое внимание. В дальнейшем многоконфессиональный город оценил значимость этих встреч для формирования в школах атмосферы толерантности и социальной стабильности.

С 1971 по 1996 г. кафедру возглавлял профессор Н.С.Гордиенко, под руководством которого была выбрана общекафедральная научная тема "Философский анализ современной религиозной идеологии", определявшая научное развитие кафедры в течение многих лет. Конечные результаты разработки этой темы значительны: они отражены в 5 кафедральных теоретических сборниках, в 2-х выпусках научных записок "Общественная жизнь и религия", в 11-ти выпусках кафедральных "Герценовских чтений", в учебниках, опубликованных в СССР и странах

Рахманова, В.А.Семенов, А.В.Скоробогатько. Педагогическую деятельность ведут также преподаватели других вузов города: профессора Н.А.Васильева, Л.В.Сморгунов, доценты В.А.Макаридина и И.С.Урсы.

Благотворное влияние на качество подготовки социологов и политологов оказывает научно-исследовательская и учебно-методическая работа сотрудников кафедры. Основное направление - проблемы социологии образования и культуры, история западной и русской социологической мысли, социология современных политических процессов. За сравнительно небольшой период своего существования преподавателями кафедры или при их активном творческом участии подготовлено и опубликовано более полутора десятков учебных пособий и монографических исследований, значительное число научных и научно-методических статей. Среди них: "Социология" под редакцией А.В.Воронцова (СПб, 1993), "Предмет социологии. Методология, теория и методика социологического исследования" (И.А.Громов, И.С.Урсы, СПб, 1993), "Западная теоретическая социология" (И.А.Громов, А.Ю.Мацкевич, В.А.Семенов, СПб, 1996), "Серебряный век" русской культуры" (И.А.Громов, М., 1996), "Социология: XIX-XX вв." (И.А.Громов, А.В.Воронцов, А.Ю.Мацкевич, СПб, 1997), "Российский избиратель: опыт социологического анализа элективного действия" (В.Г.Зарубин, СПб, 1997), "Местное самоуправление в Западной Европе" (Г.И.Грибанова, СПб, 1998), "Пути развития западной социологии" (В.Д.Плахов, СПб, 1998). Учебное пособие И.А.Громова, А.Ю.Мацкевича и В.А.Семенова "Западная социология" (СПб, 1997) отмечено премией Сократа Академии ювенологии РФ.

Ряд преподавателей кафедры участвуют в прикладных научных исследованиях. По заданию НИЧ университета доценты Ф.З.Ходячий, В.Г.Зарубин и И.С.Урсы работали над комплексной темой "Влияние социальной среды Санкт-Петербурга на формирование образовательных и социокультурных потреб-

Восточной Европы, а также - в более чем 40 кандидатских диссертациях, успешно защищенных аспирантами и соискателями кафедры.

Последовавший во второй половине 80-х годов распад системы идеологического контроля позволил кафедре сформировать новые приоритеты в научных исследованиях. В условиях, когда государство больше не являлось гарантом какого-либо единого мировоззрения, рационалистические подходы к интерпретации религии стали вытесняться культурологическим пониманием духовных феноменов, которое уже в середине 80-х годов нашло свое воплощение в первом в СССР годичном курсе истории религии в трех средних школах Ленинграда, проведенном доцентом кафедры В.А.Аржанухиным. Результаты этого опыта, а также подобных ему педагогических практик других преподавателей, дали возможность отказаться от принципа противопоставления религии и культуры, религии и науки, на котором основывались научные исследования и методики, по-новому осознать место педагогического университета в духовной жизни общества.

С 1996 г. кафедру религиоведения (носящую такое название с 1997 г.) возглавляет доцент В.В.Аржанухин (на снимке). За эти годы приоритетными направлениями как научных, так и методических поисков кафедры стали университезация, регионализация и социальная ориентация ее программ.

Университетизация научных и учебных программ кафедры означает безусловный приоритет фундаментальных исследований религии и религиозной культуры, а также их принципиальную роль в разработке и структурировании учебных курсов.



ностей учащейся молодежи, студенчества и учительских кадров". Совместно с лабораторией социологии образования ЛОИРО ведутся исследования по теме "Состояние, тенденции и перспективы развития системы образования Ленинградской области". Итоги исследования получили положительную оценку ученого совета ЛОИРО и Комитета по общему и профессиональному образованию области.

На кафедре ведется подготовка научно-педагогических кадров, открыты аспирантура и докторантура. За последние годы сотрудники кафедры Ю.В.Рахманова и И.С.Урсы защитили кандидатские диссертации, Г.И.Грибанова и В.Г.Зарубин - докторские.

Эффективная научная деятельность способствует работе специализированного Ученого совета по защите докторских диссертаций (председатель - профессор А.В.Воронцов, ученик секретарь - доцент И.А.Милославова). В его состав наряду с ведущими преподавателями кафедры входят известные специалисты города по проблемам социальной структуры, социальных институтов и процессов, политической социологии.

К научно-исследовательской работе активно привлекаются студенты. На базе кафедры действует СНО. В 1997 и 1998 гг. проведены студенческие Герценовские чтения. Материалы наиболее интересных выступлений опубликованы.

Для кафедры социологии юбилей факультета - не только счастливая возможность оценить то, что достигнуто. Это и стимул для раздумий и критического самоанализа.

На снимках: профессор А.В.Воронцов; зав. кафедрой, доцент Ф.З.Ходячий; занятие со студентами проводит доцент Г.И.Грибанова.



Определяющим для кафедры религиоведения является стремление стать координатором в области религиоведческого образования в Северо-Западном регионе России. С этой целью в программы курсов были включены темы, связанные с раскрытием специфики региональной конфессиональной динамики. Существенным изменениям подверглись и подходы к работе с аспирантами. (На кафедре действует аспирантура по специальности "История и философия религий", в которой в настоящее время обучается 11 аспирантов. В РГПУ им. А.И.Герцена работает специализированный (кандидатский) научный совет по этой специальности.) Поскольку приоритетными для российского общества кафедра считает не общие исследования конфессий, но исследование конфессий, развивающихся в России и, конкретно, в Петербурге и в Северо-Западном регионе, большинство тем аспирантских диссертационных исследований связано с региональными проблемами. Взаимодействие с конкретными религиозными объединениями и органами образования региона придало программам кафедры практическую направленность и позволило включиться в международные гуманитарные и социальные проекты в качестве авторитетного эксперта, владеющего религиозной ситуацией на Северо-Западе России.

Третий принцип научных и методических программ кафедры религиоведения - социальная ориентированность, цель которой - достижение социальной и национальной стабильности, конфессионального партнерства.

Следует отметить, что научные и методические программы кафедры религиоведения РГПУ им. А.И.Герцена занимают лидирующие позиции как в России, так и в СНГ в целом. Главные научные направления кафедры: региональные религиозные исследования, неконфессиональное религиозное образование.

## Кафедра религиоведения

### Кафедра государственно-правовых дисциплин

Светлана Петровна Александрова - зав. кафедрой, к.ю.н., доцент. Разработала и читает курсы: "История государства и права зарубежных стран", "Гражданское право", "Основы римского гражданского права", "Международное публичное право", учебное пособие "Гражданское право. Общая часть" (СПб, 1997), "Практикум для студентов 1-го курса по специальности "юриспруденция" (СПб, 1997). Автор многочисленных статей по истории государства и права Англии и периода буржуазной революции.

Василий Георгиевич Филимонов - д.ф.н., профессор, опытнейший преподаватель кафедры. Читает курсы: "Теория государства и права", "Актуальные проблемы теории государства и права". Автор многочисленных работ по данным темам.

Егор Дмитриевич Епишин - доцент. Разработал и читает курсы: "Административное право", "Энциклопедия права", "Правоохранительные органы". В числе публикаций: учебные пособия "Административное право" (СПб, 1997), "Правоохранительные органы" (СПб, 1996), "Правовые основы трудового законодательства Российской Федерации" (СПб, 1995), "Практикум для студентов 2-го курса по специальности "юриспруденция" (СПб, 1997).

Александра Андреевна Дорская - к.и.н., ст. преподаватель. Разработала и читает курсы: "История отечественного государства и права", "История политических и правовых учений", "Конституционное право зарубежных стран". В числе публикаций: "Практикум для студентов 1-го курса по специальности "юриспруденция" (СПб, 1997), учебное пособие "История государственных учреждений России (до 1917 г.)" (СПб, 1998), а также статьи по церковному праву России и проблеме свободы совести.

Ольга Игоревна Зверева - ст. преподаватель. Читает курсы: "Конституционное право РФ", "Муниципальное право". В числе публикаций: "Практикум для студентов 2-го курса по специальности "юриспруденция" (СПб, 1997), ряд статей по проблемам реализации в современном мире прав и свобод человека.

Павел Дмитриевич Ленков - ст. преподаватель. Сфера научных интересов: китайский буддизм. Опубликовано 5 научных работ.

Владислав Владимирович Аржанухин - зав. кафедрой, к.ф.н., доцент. Сфера научных интересов: русская православная культура, религиозное образование. Опубликовано более 50 научных работ, в т.ч. в Англии, США, Польше, Швеции.

Николай Семенович Гордиенко - д.ф.н., профессор. Сфера научных интересов: современное православие, новые религиозные движения. Опубликовано около 300 научных работ, в т.ч. в Чехии, Германии, Японии.

Владимир Николаевич Никитин - к.и.н., доцент. Сфера научных интересов: российский протестантизм. Опубликовано более 50 научных работ.

Вячеслав Михайлович Кудряшов - к.ф.н., доцент. Сфера научных интересов: современный католицизм. Опубликовано более 20 научных работ.

Павел Дмитриевич Ленков - ст. преподаватель. Сфера научных интересов: китайский буддизм. Опубликовано 5 научных работ.

## Кафедра отраслевого права

Анатолий Анатольевич Майоров - зав. кафедрой, к.ю.н., доцент. Читаемый курс: "Криминология".

К.ю.н., доценты: Вячеслав Васильевич Коряковцев (читаемые курсы: "Уголовное право", "Уголовный процесс"), Валерий Андреевич Мышников (читаемый курс: "Криминалистика"), Владимир Борисович Гольцов (читаемый курс: "Гражданское право"), Евгений Александрович Галактионов (читаемый курс: "Уголовное право"), Татьяна Константиновна Кириллова (читаемый курс: "Гражданское и торговое право зарубежных стран"), Анатолий Константинович Моденов (читаемые курсы: "Судебная бухгалтерия", "Судебная статистика"), Александр Иванович Чудинов (читаемый курс: "Внешнеторговые договоры и внешнеэкономические споры").

Татьяна Ивановна Еремина - к.и.н., доцент. Читаемые курсы: "Экологическое право", "Земельное право".

Алексей Сергеевич Ягунов - к.м.н., профессор. Читаемые курсы: "Судебная медицина", "Судебная психиатрия".

Юрий Борисович Шубников - к.э.н., доцент. Читаемые курсы: "Предпринимательское право", "Комерческое право", "Таможенное право".

Ст. преподаватели: Сергей Владимирович Афанасьев (читаемый курс: "Арбитражный процесс"), Галина Николаевна Владимирова (читаемый курс: "Трудовое право"), Владимир Алексеевич Данилов (читаемый курс: "Гражданский процесс"), Наталья Ивановна Мелехова (читаемые курсы: "Международное частное право", "Семейное право", "Основы римского гражданского права").

Ассистенты: Серафим Емельянович Иванов (читаемые курсы: "Право социального обеспечения", "Правовое регулирование страхования"), Лев Николаевич Никитин (читаемый курс: "Прокурорский надзор"), Дмитрий Анатольевич Алексеев (читаемые курсы: "Правоохранительные органы", "Уголовно-исполнительное право", "Уголовное право").